

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

Científico, Literario y de Intereses Generales de Guadix y su Partido

Obras son amores.

Es una verdad inconcusa que no solo de palabras se mantiene el hombre.

Obras, obras son necesarias, y obras buenas y caritativas para que la humanidad no pierda las nociones de las saludables reglas de casi todas las religiones.

Solo alguna parte de los descendientes y correligionarios de Lutero, Calvino y Zwinglio predicaron que las buenas obras no son necesarias para salvarse; bastando tener fé: como si las virtudes teologales pudiera existir la una sin las otras. Es necesario para que vivamos contentos tener fé, esperanza y caridad.

Por eso, cuando hoy vemos que cuantos nos decimos cristianos, permanecemos en una inacción pecaminosa, por aquello de que parece estamos exentos de condenación por ser hijos de la Iglesia que creemos profesada la verdadera Regla de fé, el alma se apena y el corazón vive dolorido; porque no es cierto que nosotros seamos los preferidos de la Divina Providencia, si no ponemos en práctica las prescripciones morales que ha dejado para nuestra enseñanza, tanto en los libros de Moisés, como por medio de la tradición, y despues por los Evangelios de los Santos Apóstoles.

Hoy, en la sociedad batallan mas ideas que en los antiguos tiempos, hoy se chocan mas sistemas en eternas disputas y disquisiciones que en los cinco primeros siglos del cristianismo, y entristece meditar que tanta guerra, que tanto choque no traiga, en tiempo perentorio, la síntesis deseada por grandes inteligencias, mas grandes que ese monton de extraviadas cabezas que hoy empuñan la pluma para trasladar al papel tesis tan heterogéneas.

¿A qué tanto batallar?

¿A qué tanto pugilato científico y literario que a nada conduce?

¿A qué malgastar el tiempo y la inteligencia en que nos separemos todos, los unos de los otros, ya en política, ya en religión?

¿Por qué no caminamos a la unidad?

¿Por qué todos los hombres que pisamos sobre este microscópico grano de arena hemos de estar divididos por diferentes sistemas en todas las órdenes del humano saber?

Al fin y al cabo, la humanidad será una, pues interin no seamos todos en uno y uno en todos, en lugar de hombres seremos se-

res desconocidas de Aquel que con un puñado de lodo supo modelar la escultura mas bella de la creación.

Todos al escribir, al formular sistemas, al querer recomponer la obra primitiva, quieren fundar sus ideas en razones que ellos creen sólidas y convincentes.

Voltaire y los enciclopedistas al querer destruir lo antiguo principiaban por el fin. Edificaran mejores edificios, y convencida de que eran buenos la sociedad, la piqueta de moladora tirara entonces los antiguos.

J. J. Rousseau, al querer volvernos no al estado patriarcal, debajo las tiendas y las palmeras del Asia, sino al estado salvaje de los hotentotes, de los antropófagos ó de los Pieleros Rojas de las montañas rocosas de la América del Norte, pensaba hacer una buena obra, sin meditar que él mismo, que tal cosa escribia, no hubiera querido dejar su casita de campo de un pais civilizado, ni la compañía de su protectora la tierna y enamorada madama Wareus, ni el modesto asilo, llamado *Ermita* que le ofreció madama Epinay, una de sus admiradoras; ni sus *dos amas de gobierno*, nombre que daba a Teresa Le Vauteur, con quien vivió en matrimonio, y a la madre de esta, ni a madama de Houdelot, su ardiente pasión y causa de que todos le acusaran de hacer traición a la amistad.

Valdegamas, Balmes y otros filósofos, así como Cisneros tiraba hacia atrás de las riendas del caballo de Isabel la Católica, lo mismo ellos querían por el progreso, sembrando buenas ideas concebidas por su rectitud y bondad, pero encariñados con un imposible que posible sería moldeando y fundiendo sus bellas fabricaciones en el crisol y molde de la igualdad absoluta de todos los hijos de Dios, que son todos los hombres que pueblan este círculo terrestre de movimiento continuo que no permite en la sucesión de sus días y de sus años que aquello que queda atrás, vuelva a esguirse dominante. Balmes, bien, principió y acabó lo mismo. Donoso Cortés no acabó como principió; pues en la última época de su vida fué cuando Montalambert y sus secuaces neos-católicos le pro digan estrepitosos aplausos, contradiciendo con sus nuevas ideas las que vertió y sembró desde su nacimiento en el valle de la Serena, provincia de Badajoz, en 1809, y no llevó hasta su muerte ocurrida en Paris en 1853.

¿Qué quiso Gregorio VII en su glorioso pontificado?

¿Que quisieron Manzini y Garibalde, durante la agitación europea en los comedios

del siglo XIX?

Atrás, ordenaba uno.

Adelante, dician los otros.

Adelante y atrás de místicas exageraciones, de libertades inmaduras, sin buscar el justo medio que ha de guardar relación con las premisas y las consecuencias para que estas se levanten sobre fuertes cimientos y aquellas sirvan para que en estas se coloquen los materiales útiles de los antiguos edificios.

Destruir sin conciencia de lo que ha de edificarse solo cabe en imaginaciones, sinó de mala fé, por lo menos violentas y poco meditabundas.

Por lo mismo, en todos las órdenes científicas, políticos y literarios, las razones solas suelen ser utopías imposibles en el terreno de la práctica.

Muchas veces, los literatos, los políticos, los sabios emiten teorías, exteriorizan ideas que ellos mismos están muy lejos de practicar.

Hoy se habla mucho, se discurre mucho, se escribe mucho, por muchos que saben lo que escriben, que saben lo que pero ran, que saben lo que hablan, que saben mejor no hacer caso ni de lo que hablan, ni de lo que piensan, ni de lo que escriben. Apóstatas de sus mismas predicaciones son los mas; ni hay vergüenza, ni hay verdadera religión, ni hay formalidad, ni hay nada que no sea puro formulismo, puro convencionalismo, pero *múltis* por la derecha, por la izquierda ó por el fondo cuando otras ideas son las dominantes, aunque sea por poco tiempo.

Así es imposible la ansiada regeneración. *Obras son amores... y no buenas razones.*

J. Requena ESPINAR.

Has lo que digo...

—Pero cuidado, no hagas lo que hago.

—¿Por qué?

—Por la razón sencilla de que es peligroso.

—¿Entonces!...

—Ahí verás.

—¿No predica, no dice, no defiende en público, eso, que no hagamos lo que hace?

—Sí, pero una cosa es el consejo, y otra el hábito que uno tiene, y que por lo mismo que es malo el consejo es que deje hacerse; uno está contaminado, pero procura que no caigan los demás.

—Eso es justicia y no por mi casa,

—Lo que quieras, más libérate de caer en mi tentación, perenne, fija, constante.

¡No ser soberbios: ser mansos, no ser hipócritas, ser claros!

Eso enseñan algunos hombres, eso dice el Evangelio, eso quiere la moral, y sin embargo los que quieren que el prójimo sea humilde y claro son soberbios e hipócritas ¡vecios! creen que ni su soberbia se comprende ni su hipocresía trasciende al exterior.

Dad de comer al hambriento, socorred al desnudo, consolar al triste, vociferan algunos glosando las obras de misericordia, y ellos guardan a la espalda las llaves de sus arcas repletas, siendo su práctica verlas rebosar, importándoles poco que el prójimo ande por las calles como Adán, tapándose sus vergüenzas con raquílico taparrabo á falta de hoja de parra,

Perdonad al que os ofende; al que os pega un bofetón en la mejilla izquierda presentar la derecha al mismo fin: no ser rencorosos, y la mayoría de los que difunden teorías tales, no saben olvidar, ni pueden perdonar; les ahoga el orgullo y creen que están exentos de seguir tan rectos principios.

Y así anduvo, anda y andará el hombre hasta que Dios lo suprima, satisfecho y harto de que su predilecta obra sea tan ingrata, tan rebelde y tan imperfecta, salvo raras excepciones, que se dan casos, en comparación de lo extenso de la raza humana.

GARCÍ-TORRES.

¡ODIAME!

Busqué en tu acento la adorada frase que al grito de mi amor correspondiera, busqué en tus labios la sonrisa pura, de ardorosa pasión sagrado emblema. He querido sondear en tus pupilas algo que calme mi ansiedad inmensa; he querido leer en tu semblante lo que la flama del amor revela; y en tus labios, tu acento y en el fulgor de tus pupilas bellas, sólo encontré mi corazón de fuego, en cambio de su amor, indiferencia...

Ya sabes que te amo, tu odio pido, si no me das tu amor: que me aborrezcas: quien es odiado una esperanza guarda, y yo quiero tener una siquiera!...

Convocatoria

Por acuerdo del Sindicato de la acequia del Chiriballe de esta ciudad; se convoca á Junta general extraordinaria á los señores hacendados en dicha acequia para el Domingo nueve del corriente á las doce y media del día en estas Salas de Ayuntamiento para dar cuenta del proyecto de bases de convenio celebrado el 30 de Marzo último, entre el Sindicato y la Sociedad general azucarera de España, por medio de su representante

don Gerónimo Palacios, Director de la Región Andaluza, sobre concesión de aguas de la acequia, á la Fabrica de San Torcuato, y las cantidades en metálico que por ello tiene que satisfacer. Espuesta Sociedad y acordar en su vista la correspondiente aprobación. Y para que llegue á conocimiento de todos, se pone la presente en Guadix á 1.º de Abril de 1905.

EL PRESIDENTE EL SECRETARIO
José M.ª García-Varéla José Gallego

VARIEDADES

PENSAMIENTO.—Una mujer sin tacha puede tomar por emblema á la luna envuelta en una nube: oscurecida muchas veces; empañada nunca.—(CHATEAUBRIAND).

EFEMERIDE.—El día 8 de Abril de 823 Hurb. de es arrojado del trono de los Motezumias.

HAMBRE.—Toda la prensa de España se viene ocupando con insistencia de la cuestión vital del excesivo precio de los artículos de primera necesidad, y como corolario de la gran emigración de españoles á otros países en busca de trabajo, Toda la prensa coincide en anatematizar la ley de consumos y los bochornosos e irregulares repartos vecinales, con los cuales se arruina al proletario y al agricultor, interin engordan los caciques invulnerables.

ABJURACION.—Muchos periódicos tradicionalistas vienen estos días separándose de don Carlos y apostrofaudo á los jóvenes que no han tenido el valor heroico de confesar el fracaso de su jefe y obrar en consecuencia. Los hay que siguen adulando á don Carlos, adulando á los vendidos, ensalzando la obra inútil del Carlismo oficial pensando en las nubes al despotismo de su Rey y su cooperación al sostenimiento de las instituciones que mandan.

¿Pero qué ha hecho don Carlos y su inocente hijo Jaime en contra de estos señores?

VALENCIA.—El pan de San Antonio es una hermosa obra establecida en diversas Iglesias en beneficio de los pobres. No tenemos datos de todas, pero ya dan ideas los que ponemos á continuación: La Asociación de San Andrés ha distribuido en el pasado año 40.586 libras de pan, gastando en ellas 4.482 pesetas 58 céntimos recogidas en el cepillo. Mucho más de doble libras repartió la de Santa Catalina, que ha gastado 9.828 pesetas. El distribuido por lo PP. Franciscanos ascendió en el propio año á 46.865 libras que costaron 4.548 pesetas recogidas en el cepillo instalado en la iglesia del Milagro.

MÉJICO.—En el estado de Nuevo León existen 365 establecimientos de instrucción pública, servidos por 855 profesores y con una asistencia mínima de 24.472 alumnos, y bien pagados.

¡Nuestra deficiencia!

VEHÍCULO.—Por segunda vez impetramos de la eficacia y rectitud de quien co-

responde poner coto y ordenar á los conductores de la correspondencia desde la Estación del ferrocarril á la Administración de Correos de esta ciudad, que moderen el paso de las acémilas pues de no hacerlo á llegar el día en que tengamos que lamentar alguna desgracia. Vuelven las esquinas de las calles con tal velocidad, que es imposible dar tiempo á los transeúntes para poder ponerse á salvo de no ser aplastados bajo las ruedas de los coches.

AGRESION.—Con sorpresa é indignación hemos leído en varios colegas, la que se ha ejercido contra el redactor jefe de *El Justiciero*, don Salvador Fernandez Terán, el cual á causa de ella se encuentra gravemente herido: nosotros, partidarios también de procedimientos más en consonancia con la justicia y caballerosidad, sentimos que en país tan civilizado como S. Fernando (Cádiz) se cometan actos de tal índole, y que por añadidura queden impunes. Deseamos al compañero un pronto y feliz restablecimiento.

PRESO.—Retenido en angosta é inmundada prisión en Pueblo Nuevo del Terrible, se encuentra hoy el conocido literato madrileño don Pedro Luis de Gálvez, por el horroroso y tremendo delito de supuestos ataques al ejército en un discurso pronunciado en once de Febrero próximo pasado en meeting celebrado en San Fernando (Cádiz). Sentimos verdaderamente que por personas de aquella localidad, mal avenidos con todo régimen que tienda á dar más expansión al espíritu, se haya dado, tal vez, una interpretación torcida á las palabras que en tal meeting pronunciara el joven literato, y que por ello hoy esté sufriendo una prisión injusta, prisión y reo de tal importancia, que según leemos en la prensa regional andaluza, para trasladarle de Pueblo del Terrible á San Fernando sean necesarias treinta parejas de Guadías civiles.

Ni Napoleón en Santa Elena.

ANGUSTIAS.—El pan no baja de precio, la carne no hay más que unos pocos afortunados que la prueben, el aceite más cara cada día, las patatas un plato de lujo, ¿que vamos á comer? Hed aquí la serie de reflexiones y la pregunta que diariamente se hace la madre de familia ó la persona encargada en cada casa para adquirir las provisiones de boca.

¡Lasciate ogni speranza!

ESCUADRA.—La francesa, que ha de visitar los puertos de Italia, recorrerá antes de regresar á Tolon las costas españolas y se detendrá en Málaga y Barcelona antes de terminar el mes de Mayo.

ITALIA.—Victor Manuel asistirá á la inauguración del túnel de Simplon de Suiza que ha de unir los pueblos de Garibaldi y Guillermo Tell.

PUENTE.—Se proyecta construir uno sobre el Canal de la Mancha, para unir á Francia con Inglaterra. El coste del tal puente se calcula en 900.000.000 de francos.

JUSTICIA.—Cuando transcurren cinco años sin que las autoridades chinas puedan capturar á algún criminal famoso, dignellan á todos sus parientes por lejanos que sean.

ACADEMIA.—Don Pascual Santacruz

ha inaugurado nuevamente sus tareas en las asignaturas de Derecho y Letras, en su domicilio, Almería, fonda de Vives, Real, núm. 27.

Edicto de Subasta

Por acuerdo del Consejo de familia de la menor Filomena Perez Travé de 27 de Marzo del corriente se saca por primera vez a pública subasta las fincas siguientes propiedad de dicha menor.

Una cueva en la cañada de Pajares término de Purullena señalada con el número 3 que mide de extensión unos cincuenta metros cuadrados y linda por la derecha entrando con otra de Manuel Praena, izquierda la de Narciso Gimenez espalda la cañada, dando frente al levante. Su valor 40 pesetas.

Seis celemines de tierra de riego igual á once áreas, setenta y tres centiareas y ochenta y siete decímetros cuadrados, sin respecto á medida, en el sitio de las particiones del mismo termino que linda por Levante y Sur Doña Ignacia Rodríguez Acosta, Poniente el Rio de Alhama y Norte las veredas de las Cañadillas. Su valor 300 pesetas.

Una fanega de tierra de riego sin respecto á medida el pago del Monzoque acequia de Mairena, de referido término cuya cabida es de veinte y tres áreas cuarenta y siete centiareas y setenta y cinco decímetros cuadrados que linda por Levante y Sur don Claudio López, Norte José Perez y Poniente Torcuato Ruiz Checa. Su valor 175 pesetas.

Y un trazo de viña, con olivos situado en el mismo paraje de los Collados, término de Graena que mide de extensión superficial dos fanegas y seis celemines de tierra, sin sugestión á medida equivalentes á cincuenta y ocho áreas sesenta y nueve centiareas y treinta y siete decímetros cuadrados, lindando por Levante con tierras de los herederos de Vicente Hernandez, Sur otras de este caudal; Poniente la acequia de Cutia y Norte tierras del señor Marqués de Quintana y antes del señor Marqués de Peñafior y de Cortes y Graena, consiste su valor en 660 pesetas.

Las 3 primeras son libres de cargas y la última está gravada con un censo de una peseta 3 céntimos de réditos annos á favor del señor Marqués de Quintana de las Torres. Su capital está ya deducido del valor de tal inmueble.

El acto de subasta se verificará el día 30 del corriente de 10 á 12 de la mañana en la casa del Presidente en la Ciudad de Granada Calle Carrera Genil, núm. 53, donde se encuentra el pliego de condiciones á disposición de los que deseen examinarlos de 10 á 12 de la mañana excepto los festivos.

Granada á 7 de Abril de 1905.

EL PRESIDENTE

Luis de Andrade,

nombre de Jeréz, ha creado un sello, que fijaran los comerciantes y exportadores en cada vasija. Serán estos sellos de distintos tamaños y colores, según sea el embase, y tendrán en el centro el escudo de Jeréz, con la siguiente inscripción.—Ayuntamiento de Jeréz de la Frontera (España).—Garantía de procedencia.—Productos vitícolas.»

HUCHA.—Rusia tenía almacenado dinero por valor de 100.000 000 de libras esterlinas en oro, para en caso de guerra no encontrarse desprevenida.

Al Público

Camiseria Moderna

Doña Hortensia Alvarez, dueña de este importante establecimiento que por tanto tiempo ha estado establecida en la calle de don Pedro Poveda, ha trasladado su taller á la calle de Granada, número 3, casa que ha vivido el presbítero don Mariano Cirre Ortiz, frente á las tapas de la huerta del conocido juriconsulto don Jose Gimenez Vergara. Aviso á su numerosa clientela de esta ciudad y pueblos de su partido, para que aquellos que la sigan favoreciendo con sus encargos sepan que encontrarán en su nuevo taller la misma puntualidad, exactitud y economía.

La Funeraria

Empresa de servicios y pompas fúnebres

DE

Alejandro de Andrés Riva

Barrio de Santa Ana.—Casa de Robles

En este importante estableci-

miento, las familias de los que fallezcan encontrarán cajas mortuorias de todas clases, precios y formas, desde lo más suntuoso hasta lo más humilde.

Camas imperiales ó sea capilla ardiente,

Coronas, lazos, cintas, hábitos, tocas y mortajas de todas clases.

Servicio de dia y de noche.

TARJETAS MORTUORIAS

Y

ANIVERSARIOS

EN PRIMERA PLANA

Cuadro de toda plana	100 Ptas
Id. de dos columnas.	80 »
Id. de una.	60 »

EN SEGUNDA PLANA

Cuadro á tres columnas.	80 »
Id. á dos.	60 »
Id. á una.	40 »

EN TERCERA PLANA

Cuadro á tres columnas.	60 »
Id. á dos.	40 »
Id. á una.	20 »

EN CUARTA PLANA

Cuadro á tres columnas.	40 »
Id. á dos.	20 »
Id. á una.	10 »

Mercado Público

Precios de la semana última

Trigo	fanega de . . .	14'50 á 15'00 »
Cebada	» de . . .	07'00 á 07'50 »
Centeno	» de . . .	00'00 á 00'00 »
Habas	» de . . .	12'00 á 12'50 »
Maiz	» de . . .	11'50 á 12'00 »
Garbanzos	» de . . .	25'00 á 36'00 »
Judias	» de . . .	25'00 á 36'00 »
Lentejas	» de . . .	12'00 á 12'50 »
Aceite	arroba de . . .	10'00 á 10'50 »
Cañamo	» de . . .	11'50 á 12'00 »
Patatas	quintal de . . .	05'00 á 05'50 »
Cañamones	fanega de . . .	35'50 á 36'00 »

El Corredor.

Juan Matias Lorente

DESTINTIVO.—El Ayuntamiento de Jeréz, con el fin de evitar que los vinos de aquella campiña sean confundidos con los que se exportan de otras comarcas, con el

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA

CURIOSIDADES HISTÓRICAS

PREGUNTA

¿En qué pontificado dió el cardenal Polluti un edicto contra los bandidos de las fronteras de Nápoles, y cuantas universidades se crearon en Italia en el mismo pontificado?

RESPUESTA

Los estados romanos estuvieron á punto de perder á su pontifice León XII en el año de 1824. Durante algunos meses estuvo enfermo de algún peligro, de manera que hasta fines de abril no pudo ocuparse en ejercicios religiosos, en puros ni en la administración del estado. Los bandidos se habian multiplicado tanto especialmente en las fronteras de Nápoles, en la marítima y en la Campania, que fué necesario enviar allá como legado adlatere al cardenal Polluti, quien publicó un edicto diciendo que en adelante cesaria el sistema de la contemplación de amnistias y conmutación de penas pues todos cuanto fuesen habidos incurririan en la pena de muerte y de confiscación de bienes. El día de la Ascensión fué anunciado un jubileo para 1825. Créaronse siete universidades pontificias, dos grandes: las de Roma y Bolonia; y cinco secundarias en Ferrara, Perugia, Camerino, Macerata y Fermo. Los jesuitas fueron expulsados en la posesión del colegio romano, que se les quitó en 1773, y en la del museo, la biblioteca y el observatorio con todas sus dependencias. y se les suñataron además dove mil escudos romanos anuales tomados de las rentas del tesoro pontificio.

H. T. de la G.—Pory la busca.—R.

Amor

A la señorita Juana Cañadas Segura

¡Amor!... es un sentimiento que en el alma siempre anida; la mitad de nuestra vida, lo que ensarga el pensamiento.

Lo que al hombre regenera, lo que á la mujer redime; es la expansión mas sublime de la humanidad entera.

¡Amor!... exclaman dos seres que se unen en lazo santo y ven su dicha y encanto en medio de dos placeres.

¡Amor!... es el beso tierno que le dá la madre al niño, donde pone su cariño cuyo placer es eterno.

¡Amor!... en el aire canta el ave tierna; y amor presta en su tallo la flor cuyo boton abrillanta.

¡Amor!... muestra la maleza; amor siempre es nuestro edén, y amor exclama tambien toda la naturaleza.

Sin amor no se concibe la vida, pues sin amor, ni la mujer, ni la flor, ni el ave, ni el hombre vive.

Francisco Rueda López

Notas Cientificas

EL VINO Y LA ELECTRICIDAD

Gracias á un descubrimiento del electricista Me

riteus, podrá evitarse fácilmente la fermentación del vino con la simple aplicación de las corrientes eléctricas alternativas de alta frecuencia y poca intensidad.

Para sus experimentos dispuso Mr. Meriteus un aparato de esterilización continua, consistente en un tubo de vidrio de poco diámetro, por el cual hizo pasar el vino que se habia de someter al tratamiento; dentro de este tubo existian dos series de discos de plata aislados y en comunicación cada una con los terminales de una dinamo de corrientes alternas.

La velocidad de salida del liquido se gradua por medio de una llave; y por consiguiente, se puede á voluntad, variar el tiempo que el liquido esté sometido á la acción de la corriente.

Según afirma Mr. Meriteus, mueren en el espacio de algunos segundos todos los fermentos sometidos á este tratamiento.

FENÓMENO

Desde Formosa telegrafian á un diario de Buenos Aires, que la mujer Brigida López, del Chaco paraguayo, dió á luz un fenómeno con cabeza de carnero, y cuerpo de mono. En el punto en que tuvo lugar este suceso la población huía diciendo que habia nacido el diablo.

CURIOSIDADES HISTÓRICAS

PREGUNTA

¿Cuál fué la señal de la revolución preparada en Suiza por los tres cantones de Uri, Schwitz y Unterwald?

NOTA.—Se esperan las contestaciones hasta el 25 de este mes para publicarlas en el primer número de Mayo.

Guadix: Imp. de EL ACCITANO en arrendamiento

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES

Oficinas: Villa Igeire.—4—Guadix

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix,	Ptas. 10.50
En toda España	» 10.50
En el extranjero.	» 12.50

Número corriente 25 céntimos de peseta A' rasa d 50.

Anuncios 1.ª plana peseta linea: 2.ª 75 céntimos de peseta: 3.ª 50 céntimos: 4.ª 25.

Comunicados: precios convencionales.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.